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УВОД 

Извършвайки своята дейност, предприятията използват различни по състав и 

функции активи. В зависимост от целта при придобиването им, активите се представят 

във финансовите отчети като текущи (краткотрайни) или нетекущи (дълготрайни). 

Нетекущите активи заемат значителна част от имуществото на предприятието. 

Придобити са с цел да бъдат използвани в дейността или държани за продължителен 

период от време. Характеризират се с разнообразен състав и предназначение. 

Независимо от това, те притежават общи качества, което позволява да бъдат 

класифицирани въз основа на определени  критерии. 

В зависимост от икономическата природа и функционално предназначение, 

нетекущите (дълготрайни) активи се делят на: материални, нематериани, финансови и 

репутация. В производствените предприятия нетекущите (дълготрайни) материални 

активи са преобладаваща част от цялата съвкупност на нетекущите активи. Поради тази 

причина процесът на придобиване, използване и изваждане от употреба изисква тяхното 

задълбочено познаване и анализиране. Нетекущите материални активи представляват 

значителна част от инвестирания капитал в дружеството. 

Притежавайки тази фундаментална роля за предприятието, отчитането на 

нетекущите материални активи е тема, която никога не е губела своята актуалност. 

Голямото разнообразие от разнородни по своята икономическа същност, правна 

форма и финансова реалност операции, откроява важността на проблема за обосновано 

третиране и счетоводно отчитане на тези средства. 

Целта на настоящата разработка е да се представи същността на оценката на 

нетекущите материални активи. 

1. Начини за придобиване и оценка при признаване на имоти, машини и 

съоръжения. 

Конкретните елементи на цената в значителна степен зависят от начина на 

придобиване. Тази основна постановка, характерна както за българското счетоводно 

законодателство (Закон за счетоводството и Националните счетоводни стандарти, по- 

конкретно СС16), така и за Международните счетоводни стандарти (МСС16), се изразява 

в първоначалното оценяване на  всеки имот, машина или съоръжение по цена на 

придобиване. Същата може да бъде още  себестойност, справедлива стойност или  

оценка, дадена от три вещи лица.  


